《柳州市市区义务教育阶段公办学校

招生入学办法（试行）》政策解读
一、编制背景

近年来，随着柳州经济社会发展及城镇化进程的加快，义务教育招生面临新的形势，为进一步规范和加强义务教育招生入学管理，促进教育公平，确保我市行政区域户籍适龄儿童少年全员入学，确保符合条件的进城务工人员随迁子女应入尽入。根据《中华人民共和国教育法》《中华人民共和国义务教育法》《中华人民共和国未成年人保护法》《自治区党委 自治区人民政府关于深化教育教学改革全面提高义务教育质量的实施意见》（桂发〔2019〕31号）和《自治区教育厅关于规范普通中小学招生入学工作的意见》（桂教规范〔2020〕2号），结合我市实际，柳州市教育局牵头研究制定了《柳州市市区义务教育阶段公办学校招生入学办法（试行）》。

二、文件依据

《中华人民共和国义务教育法》《中华人民共和国未成年人保护法》《自治区党委 自治区人民政府关于深化教育教学改革全面提高义务教育质量的实施意见》（桂发〔2019〕31号）和《自治区教育厅关于规范普通中小学招生入学工作的意见》（桂教规范〔2020〕2号）。

三、编制过程
2020年10月中下旬召开柳州市市区基础教育招生工作会议，听取各城区（新区）2020年义务教育段学校招生情况简报，征集相关意见和建议，在此基础上研究起草了《柳州市市区义务教育阶段公办学校招生入学办法（试行）》（征求意见稿）。11月上旬向各城区（新区）教育行政部门行文征求意见，根据征求到的修改意见对《办法》进一步完善。11月中旬在柳州教育网对《办法》进行了公开征求意见，截止公开征求意见结束未收到任何意见建议。11月23日组织召开《办法》论证会，发函邀请市公安局、市住房城乡建设局等相关部门对《办法》的具体实施进行论证，征求相关部门改进意见。11月26日组织召开《办法》实施听证会，邀请市公安局、市住房城乡建设局等相关部门及部分学校、家长代表参加。12月上旬经对听证会意见进行了综合采纳，形成《柳州市市区义务教育阶段公办学校招生入学办法（试行）》（审查稿），经柳州市教育局2020年第54次党组（扩大）会议研究通过。
四、文件框架结构和主要内容

《柳州市市区义务教育阶段公办学校招生入学办法（试行）》共分十二个部分，分别是总则、基本原则、适用范围、招生对象、学区确认、入学排序、学位锁定、特殊群体保障、报名程序、合法住所、工作监督和附则。

第一部分：总则。明确《办法》制定的总目标，是为进一步规范和加强义务教育招生入学管理，确保我市行政区域户籍适龄儿童少年全员入学，确保符合条件的进城务工人员随迁子女应入尽入。

第二部分：基本原则。根据《中华人民共和国义务教育法》：“义务教育实行国务院领导，省、自治区、直辖市人民政府统筹规划实施，县级人民政府为主管理的体制。”的规定。明确柳州市市区义务教育学校招生坚持三大原则：市级统筹、县区级负责原则；“分区划片、相对就近、全员入学、免试就读”原则；公开、公平、公正原则。

第三部分：适用范围。明确《办法》适用具体范围是市区义务教育段学校（不包括特殊教育学校）。

第四部分：招生对象。根据《中华人民共和国义务教育法》，规定每年秋季学期小学招收对象为，截至当年8月31日（含8月31日）年满6周岁、符合入学条件的适龄儿童；初中招收对象为符合入学条件的小学毕业生。

第五部分：学区确认。明确了认定柳州市市区户籍学生学区学校的具体规则，依据的是《中华人民共和国义务教育法》：“地方各级人民政府应当保障适龄儿童、少年在户籍所在地学校就近入学。”的规定。
第六部分：入学排序。根据自治区教育厅《关于规范普通中小学招生入学工作的意见》“在人口集中或学位不足区域，要统筹考虑户籍、合法住所等实际情况，合理制定义务教育入学排序规则并向社会公布”的规定。明确了在柳州市市区人口密集、学位不足的区域或学校，如出现市区户籍学生已超量的情况，各城区（新区）教育行政部门应按照“房户一致、独立产权”优先的原则，按照排序分批次做好市区户籍学生入学统筹安排。《办法》中强调的“人口密集、学位不足”是一个并列关系，也就是说必须是因人口密集导致学位不足的区域或学校，出现市区户籍学生已超量的情况，方按照排序类型和先后分批次录取，录满为止。《办法》中明确入学排序规则，是为了促进学校招生工作更加有序，引导家长理性选择报读学校。柳州市对各义务教育段学校的基本要求仍然是：原则上要确保所有学区内户籍学生全员接收。
第七部分：学位锁定。为有效遏制热点学校周边学区房过热炒作、交易频繁导致学校学位日趋紧张的局面，促进我市义务教育优质均衡发展，《办法》提出城区可根据实际实施学位锁定，一是一套不动产（房产）小学锁定6年、初中锁定3年，占用不动产（房产）学位的学生在校就读期间，除非是与该学生同一法定监护人的直系兄弟姊妹（前提是申请入学时该学区房产权持有人或承租人为该生法定监护人），否则不能被其他学生用于申请学位（含该学区房产权持有人或承租人已变更的情况）。二是如使用祖辈房产，该不动产（房产）只能用于一个子女的小孩（含直系兄弟姊妹）申请学位，入学后该不动产（房产）实行锁定。锁定期间其他子女小孩由城区（新区）教育行政部门统筹安置入学。三是不动产（房产）学位的学生毕业后，不动产（房产）锁定解除，可用于再次申请学位（如有直系兄弟姊妹在读的相应延期到其毕业）。

同时《办法》明确，此项政策的实施时间不早于2022年，实施范围由各城区（新区）根据辖区内学校生源状况确定，义务教育管理的主体是县区政府及下属的教育行政部门，各城区（新区）是否启动学位锁定政策，在什么时间启动，在哪些区域、哪些学校适用这个政策，由各城区（新区）根据情况自行确定，并需要提前再向社会进行公告。
第八部分：特殊群体保障。明确了我市在保障进城务工人员随迁子女入学、残疾儿童少年入学，以及落实优抚对象子女入学优待等方面的政策。

第九部分：报名程序。主要提出通过柳州市义务教育学校招生入学管理平台，开展新学年义务教育阶段招生报名工作。促进“让数据多跑路，让百姓少跑腿”切实提高招生工作效率，减轻群众负担。
第十部分：合法住所。主要对哪些不动产（房产）属于合法稳定住所进行了界定，并对所需提供的相关证明材料予以明确。

第十一部分：工作监督。明确各级政府在义务教育学校招生工作中的监管要求。
第十二部分：附则。明确义务教育学校招生工作中涉及的居住证办理及签注、合法稳定就业人员界定等相关问题。
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