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2021年以来，自治区党委、政府以前所未有的决心和力度实施工业振兴三年行动，工业发展取得了全方位、开创性成就，成为这些年来我区经济社会发展的关键支撑、战胜各种困难挑战的主要力量。三年来，现代化产业体系加速构建，壮大了新材料、新能源汽车、动力电池、新能源等一大批新产业,全区上下形成了“鲤鱼跃工门”的共同认识、共同意志、共同信心、共同决心。工业已经形成了不可逆转的高质量发展势头，积蓄了加快发展的强大后劲。
党中央高度重视新型工业化发展。2023年9月22日—23日，党中央、国务院召开了全国新型工业化推进大会,习近平总书记作出重要指示，李强总理出席会议并作讲话，为加快推进广西新型工业化提供了精准指导。同时，中央出台了《关于加快推进新型工业化的意见》，将全国新型工业化推进大会部署的任务落地落实。自治区党委、政府立即作出贯彻落实部署，提出继续实施新一轮三年行动，研究新一轮三年行动的新要求新思路，并对若干政策措施提出具体要求，自治区工业和信息化厅组建工作专班，会同有关部门起草新一轮工业振兴三年行动的若干政策措施。
12月11日—12日，中央经济工作会议在京召开，强调要以科技创新引领现代化产业体系建设，大力推进新型工业化，发展数字经济，加快推动人工智能发展。12月14日—15日，习近平总书记在广西视察时发表重要讲话，强调要解放思想、创新求变，向海图强、开放发展，必须做好强产业的文章，加快构建现代化产业体系，要立足资源禀赋和产业基础，聚焦优势产业、集中优势资源，打造若干体现广西特色和优势、具有较大规模和较强带动力的支柱产业。习近平总书记对广西重大方略要求，特别是总书记关于“加快构建现代化产业体系”的重要指示要求，既着眼党和国家事业战略全局给我们指方向、明路径，又立足广西实际给我们交任务、提要求，是奋力谱写中国式现代化广西篇章、加快打造若干体现广西特色和优势、具有较大规模和较强带动力的支柱产业遵循的行动纲领。
因此，在这样的背景下，起草出台《若干政策措施》既是自治区深入贯彻落实习近平总书记对广西重大方略要求，切实把思想和行动统一到党中央决策部署上来的重要行动，也是自治区准确把握我区推进新型工业化的战略定位、阶段性特征和环境变化，紧紧扭住新型工业化这个关键任务，系统谋划实施新一轮工业振兴三年行动的具体举措。综上，起草出台《若干政策措施》对我区加快推进新型工业化，建设新时代壮美广西、奋力谱写中国式现代化广西篇章具有重要现实意义。
二、主要框架及内容
《若干政策措施》围绕推进新型工业化、实施新一轮工业振兴三年行动的总体要求、发展目标和重点任务等，整合各类资源，找准重点方向，以最大力度支持改造升级传统产业、发展壮大新兴产业、前瞻布局未来产业，集中各类资源支持实施科技创新突破、产业群链升级、项目增量提质、智改数转赋能、企业培优育强、绿色低碳转型、园区能级提升、开放引领发展等八大行动。
《若干政策措施》共有10部分，具体如下：
第一部分是继续加大财政对工业的扶持。主要对今后工业发展总资金和使用方向进行表述。
第二部分是支持工业科技创新。主要包括引导关键核心技术攻关及产业化、支持工业互联网建设及软件创新发展等。
第三部分是支持重大工业项目建设。主要包括对制造业重大产业标志性工程采取基金支持方式，设立工业项目前期工作周转资金。
第四部分是加大工业项目融资支持力度。对“双百双新”产业项目、“千企技改”工程项目，择优予以融资支持。
第五部分是支持工业企业增产增效。吸收近年来工业运行工作的经验做法，从扩大生产、降本增效等方面对企业稳增长开展支持。
第六部分是支持工业园区基础设施建设。主要是确定园区专项债资金支持方向和使用能效，安排一定的资金由园区统筹用于解决园区配套基础设施“最后一公里”问题。
第七部分是支持制造业企业梯度发展。采取综合性政策支持列入国家制造业单项冠军企业、专精特新“小巨人”企业和自治区链主企业、龙头企业、制造业单项冠军企业、专精特新中小企业、战略性新兴产业企业等制造业优质企业。
第八部分是支持工业企业开拓国内外市场。培育广西名优工业产品，对产销对接、参加国内国际展览展销等给予支持。
第九部分是加强政策集成和兑现落实。主要包括全面落实国家、自治区相关政策措施，优化政策兑现流程、建立实体经济服务员制度等。
第十部分是加强工业振兴工作考核评价。建立评价体系，强化资金使用绩效，加大对成效突出市支持。
三、创新亮点
在总结评估自治区统筹支持工业振兴资金使用情况的基础上，经充分征求意见和认真研究，优化创新了新一轮工业振兴的财政资金安排，主要体现在以下八个方面：
一是加大基金扶持。采取产业创新引导基金模式，支持项目所在设区市政府设立产业基金并投资重大工程，通过基金循环使用、资金滚动支持的方式，加快建设先进制造业重大工程和重大项目。
二是直接股权投资。遵循市场化原则，以财政资金注资形成的国有资本直接对重点项目企业进行股权投资，采取股权投资、固定收益的优惠政策扶持企业，支持各设区市筹措项目资本金招引项目落地。
三是项目贷款贴息及担保费补助。改变项目扶持以无偿补助为主的方式，对企业实施项目实际发生的新增贷款给予贴息支持。
四是项目投资补助。采取事后补助方式支持关键核心技术产业化项目。加强工业互联网生态建设支持。
五是项目事后奖励。结合实际成效实行项目奖励，支持企业实施数字化智能化改造和绿色低碳转型。
六是设立工业项目前期工作周转金。通过设区市先期使用资金，供地后资金拨付按国库集中支付制度执行，支持各设区市加快工业项目前期工作。
七是突出支持稳增长。锚定全年和阶段性工作任务目标，精准出台一系列工业稳增长措施。
八是认定培育奖励。对评为先进的各设区市、县（市、区）、园区，以及获得国家级认定事项的企业予以奖励。

