
柳南区职业病防治工作局际联席会议制度

为深入贯彻落实职业病防治“十四五”规划的要求，进一步加强对职业病防治工作的组织领导，强化部门间协调配合，提高职业病防治工作整体效能，有效控制和消除职业病危害，保护劳动者健康及相关权益，现组建柳南区职业病防治工作局际联席会议（以下简称联席会议）制度如下：
一、主要职责
为贯彻落实上级部门关于职业病防治工作的决策部署，统筹协调我区职业病防治工作；督促落实职业病防治法律法规和方针政策，协调解决重大问题；建立信息通报和发布机制、职业病危害监测预警机制和重大事件联合督查机制；组织开展部门联合执法、专项整治和监督检查，掌握我区职业病发病情况，定期分析、通报职业病防治形势；综合分析职业病防治有关法律法规执行情况，研究拟订加强职业病防治的政策措施，协调解决职业病防治工作中的新情况、新问题。
二、成员单位
联席会议由区卫生健康局负责召集，成员由区卫生健康局、区委宣传部、区发展和改革局、区科技局、区财政局区、区工业和信息化局、区司法局、区人力资源和社会保障局、柳南生态环境局、区住房和城乡建设局、区文化体育广电和旅游局、区应急管理局、区医疗保障局、区国资办、区总工会、区民政局、区市场监督管理局等17个部门和单位组成，区卫生健康局为牵头单位。
联席会议由区卫生健康局主要负责同志担任召集人，各成员单位有关负责同志为联席会议成员（名单附后）。联席会议可根据工作需要调整成员单位。联席会议成员因工作变动需要调整的，由所在单位提出，报联席会议确定。
    联席会议办公室设在区卫生健康局，办公室主任由区卫生健康局分管负责同志兼任，承担联席会议日常工作。
3、 成员单位主要职责
（1） 区卫生健康局。依法履行职业健康监督管理职责；开展重点职业病监测、专项调查、职业健康风险评估和职业人群健康管理工作；对开展职业健康检查和职业病诊断、鉴定的医疗卫生机构以及职业卫生和放射卫生技术服务机构实施监督管理；协调开展职业病防治工作，在职责范围内承担职业健康执法工作，组织联合执法，组织调查职业病危害事故和查处违法违规行为；承担联席会议办公室工作。
（2） 区委宣传部。配合指导和协调新闻媒体做好职业病防治宣传、舆论引导和监督工作。
（3） 区发展和改革局。在职责范围内，配合对建设项目的职业病防护设施“三同时”实施监督管理，加强与区卫生健康局和有关行业主管部门在项目审批、核准和备案等方面的信息共享。

（4） 区科技局。将职业病防治关键技术研究列入柳南区科技计划项目申报指南，引导有关单位开展职业病防治研究工作。
（5） 区民政局。负责对符合条件的职业病病人开展基本生活救助工作，将其及家庭成员纳入最低生活保障范围。
（6） 区司法局。依法为诊断为职业性尘肺病的患者提
供优质便捷的法律援助服务。
（7） 区工业和信息化局。充分发挥行业管理职能作用，在行业规划、标准规范、技术改造、产业转型升级、中小企业帮扶等方面统筹考虑职业健康工作，加快职业病危害严重企业的技术改造、技术转型和淘汰退出，推动企业提高职业健康工作水平；在职责范围内，配合对建设项目的职业病防护设施“三同时”实施监督管理，加强与区卫生健康局和有关行业主管部门的信息共享。鼓励所管企业开展健康企业建设活动。
（8） 区财政局。负责落实职业病防治的财政补助政策，按规定保障职业病防治工作所需经费。
（9） 区人力资源社会保障局。负责劳动合同实施情况监管工作，监督检查用人单位制定劳动规章制度、签订劳动合同情况；及时将相关用人单位劳动者纳入工伤保险统筹范围，负责监督管理用人单位依法参加工伤保险按时足额缴纳工伤保险费，依据职业病诊断结果，在职责范围内做好职业病人的社会保障工作。
（10） 柳南生态环境局。负责涉核工作场所和工作环境的核与辐射安全监督管理；加强与区卫生健康局的信息沟通，定期交换放射卫生管理数据，建立放射防护检测数据互认工作机制。
（11） 区住房和城乡建设局。负责本行业（领域）用人单位职业病防治的有关监督管理工作。重点围绕用人单位职业病危害申报、职业卫生教育培训、建设项目职业病防护设施 “三同时”管理、职业病危害因素排查治理开展监督检查工作，参与职业卫生应急救援与事故处置等工作，督促施工单位为劳动者创造符合职业卫生标准要求的工作环境和条件，配备合格的个人防护用品。督促施工单位为劳动者创造符合职业卫生标准要求的工作环境和条件，配备合格的个人防护用品。
（12） 区医保局。对已诊断为职业性尘肺病，但没有参加工伤保险且相关用人单位已不存在等特殊情况，以及因缺少职业病诊断所需资料、仅诊断为尘肺病的患者，将符合条件的职业病病人纳入基本医疗保障制度覆盖范围，实施综合保障。
（13） 区市场监督管理局。支持配合区卫生健康局等部门，通过国家企业信用信息公示系统公示相关行政处罚等涉企信息，依法依规开展职业健康社会信用体系建设。
（14） 区国资办。配合有关部门督促指导监管企业依法开展职业病防治工作。
（15） 区应急管理局。协同区卫生健康局开展有关工作场所职业病危害专项整治。
（16） 区总工会。依法对职业健康工作进行监督，参与职业病危害事故调查处理；反映劳动者职业健康方面的诉求，提出意见和建议，维护劳动者合法权益。
     (十七）区文化体育广电和旅游局。积极配合区卫生健康局做好职业健康宣传工作，营造有利于职业病防治工作开展的浓厚氛围
四、工作要求
(一）联席会议各成员单位要按照职业病防治相关法律法规要求，加强协调配合，落实职业病防治监管责任。
(二）联席会议各成员单位要按照分工负责的原则，认真贯彻落实联席会议全体会议、专题会议、办公室会议确定的工作任务和议定事项，并及时向联席会议办公室通报有关工作进展情况。
(三）重大问题和决策建议，应当经联席会议全体会议讨论通过，并征得有关成员单位同意，存在意见分歧的，由召集人负责协调。
(四）联席会议各成员单位联合发文或会签文件时，相关单位应当予以协助并按规定及时办理。以联席会议名义印发文件由区卫生健康局代章，以联席会议办公室名义印发文件由区卫生健康局代章。
(五）联席会议办公室要做好联席会议文件、资料的归档和管理工作。联席会议办公室人员应当遵守保密工作纪律，重要文件、资料等未经同意，不得对外公布或公开。
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成员名单

召集人：贺小年  区卫生健康局局长
成 员：黄永成  区委宣传部副部长
潘莲荣  区发展和改革局副局长
        颜桂兰  区科学技术局副局长
 杨婷婷  区工业和信息化局副局长
  龚伟雄  区司法局党组副书记
        梁  伟  区财政局副局长
彭  韬  区人力资源和社会保障局副局长
        曾  浩  柳南生态环境局副局长
 覃桂苗  区住房和城乡建设局副局长
 胡坚东  区文化体育广电和旅游局副局长
 周海茂  区应急管理局副局长
 张秋萍  区市场监督管理局副局长
玉艳华  区医疗保障局副局长
黄国君  区总工会副主席
王  勇  区国资办副主任
熊平西  区卫生健康局党组成员
 冯海燕  区民政局党组成员
   
