政策解读
一、《柳州市职业技能培训补贴管理实施细则》包括哪些内容？
《柳州市职业技能培训补贴管理实施细则》共分为七章、三十三条和四个附件，主要内容涉及职业技能培训补贴适用范围，补贴对象和标准，培训资质和培训职业（工种），培训管理，培训过程监管处置资金使用管理与监督等内容。
二、职业技能培训补贴的对象有哪些？
职业技能培训补贴对象主要有困难家庭劳动者，应届毕业生，城乡未继续升学的应届初高中毕（肄）业生，农村转移就业劳动者，城镇登记失业人员（上述对象简称“五类人员”），企业职工、就业帮扶车间和农民专业合作社用工、灵活就业人员、退役军人、残疾人。
三、职业技能培训补贴包含哪几大类？
一是面向五类人员的就业技能培训补贴，包含自主参加就业技能培训补贴和参加项目制标准和非标准职业（工种）就业技能培训；二是面向企业职工的岗位技能培训补贴和企业新型学徒制培训补贴；三是五类人员创业培训补贴；四是面向城乡未继续升学的应届初高中毕（肄）业生的劳动预备制培训补贴；五是职业技能培训生活费（含交通费）补贴；六是职业技能鉴定补贴。
四、培训资质和培训职业（工种）如何确定？
本科专科高校、职业院校、职业技能公共实训基地及其运营机构，以及经具有相应行政审批职能的政府部门批准设立的各类职业培训机构，原则上根据审批的培训资质承担补贴类培训项目，不需通过定点培训机构认定、政府采购等方式再次认定资质。柳州市人力资源和社会保障局建立职业培训机构目录和职业（工种）目录，执行动态调整管理，定期向社会公示；纳入目录的培训机构，均可承担人社部门补贴类培训项目。
5、 职业技能培训过程如何监管？
按照“谁审批开班、谁负责监管”的原则，负责审核开班的各县区人力资源社会保障部门对已录入广西职业技能培训信息化管理系统的培训对象每个班次随机抽查5人。培训过程中依托广西职业技能培训信息化管理系统完成考勤打卡，重点对非标项目制就业技能培训开展线下随机抽查。在拨付培训补贴前，再次对每个班次的5人开展随机抽查，并公示补贴资金发放情况。实现“技防+人防”的培训前中后的全流程培训监管，防止出现以虚假培训骗取培训补贴的问题。
6、 对于职业技能培训过程监管中出现的问题如何处理？
出现下列情形之一的，由负责监管的部门责令限期整改：培训教材、实操设备等培训教具不齐全的；第一次随机抽查当日班次整体考勤率达不到80%的；培训时间比培训计划教学时间少30分钟以上的；上课时间、培训场地、师资或者培训内容变更未提前向经办机构报告的；培训秩序混乱，培训效果不佳的；有其他影响培训质量情形的。培训机构整改过后进行第二次随机检查。
出现下列情形之一的，由负责监管的部门取消领取相应班次培训补贴资格：未经开班审核擅自开班培训的；第二次随机抽查当日班次整体考勤率达不到80%的；培训内容严重偏离教学计划，或者缩减培训计划内容的；培训秩序非常混乱，学员反映强烈的；有其他严重影响培训质量或者违规情形的。
[bookmark: _GoBack]出现下列情形之一的，取消培训机构培训补贴资格，列入职业培训机构黑名单。已领取补贴的，按照《人力资源社会保障部办公厅 财政部办公厅关于印发〈就业补助资金使用监管暂行办法〉的通知》（人社厅发〔2019〕98号）《广西壮族自治区就业补助资金监督办法》（桂人社发〔2022〕17号）等规定责令退回补贴。涉及数额较大或不退回补贴的单位、机构、个人，由人社、财政部门记入公共信用信息平台，实行联合惩戒。涉嫌违法犯罪的，依法移交相关部门：与培训学员统一口径，组织虚假培训的；有代替培训、强制培训的；以不实承诺或欺诈、伪造证明材料或其他手段虚假培训、骗取套取冒领补贴的情形。
7、 柳州市职业技能培训补贴管理细则实施时间？
2022年1月1日后申报开班培训的按照本细则管理和兑付补贴。2022年1月1日前申报开班培训但尚未领取职业技能培训补贴（含鉴定补贴和生活费补贴）的按照《关于印发〈柳州市职业技能提升行动专账资金 就业补助资金促进职业技能培训补贴管理细则〉的通知》（柳人社规〔2020〕1号）执行。
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