柳南政办发〔2014〕33号

柳州市柳南区人民政府办公室
关于印发《柳南区关于建立完善计划生育特殊困难家庭扶助实施方案》的通知
太阳村镇、各街道办事处，区政府各有关部门、各有关单位：

    经区人民政府同意，现将《柳南区关于建立完善计划生育特殊困难家庭扶助实施方案》印发给你们，请遵照实施。

                        柳州市柳南区人民政府办公室
                          2014年7月3日
                                                                 

   抄送：区委办、人大办、政协办。                                 
   柳南区人民政府办公室                   2014年7月16日印发   
柳南区关于建立完善计划生育特殊困难家庭
扶助实施方案
根据国家卫生计生委等5部门《关于进一步做好计划生育特殊困难家庭扶助工作的通知》（国卫家庭发〔2013〕41号）、自治区《关于建立完善计划生育特殊困难家庭扶助制度的意见》（桂人口发〔2014〕11号）及《柳州市计划生育特殊家庭扶助实施方案》（柳政办〔2013〕154号）等文件精神，为切实解决好我区计划生育特殊困难家庭在生活保障、养老照料、大病医疗、精神慰藉等方面遇到的特殊困难，促进社会和谐稳定，制定本方案。
一、发放一次性补助金

（一）发放对象为《柳州市计划生育特殊家庭扶助实施方案》（柳政办〔2013〕154号）文件所认定的计划生育特殊困难家庭扶助对象。

（二）补助金标准按女方年满49周岁的独生子女意外伤残家庭夫妻每人4000 元、死亡家庭夫妻每人5000元标准发放，所需经费由区本级财政全额负担。 
二、对计划生育特殊困难家庭成员给予更全面的保障
（一）对计划生育特殊困难家庭成员参加城乡居民社会养老保险的，由区政府按最低档次缴费标准对扶助对象给予补贴。
（二）计划生育特殊困难家庭成员已经享受农村“五保”、城市孤老等其他社会保险、救济、福利、优抚待遇的，仍可享受本方案给予的扶助。
（三）独生子女死亡家庭夫妻60周岁以上（含60周岁）的成员参加城镇居民基本医疗保险的，其个人缴费部分由区政府给予全额补贴。

（四）计划生育特殊困难家庭因夫妻一方或双方患重病（市医保规定的22种重大疾病）造成生活困难的，经区民政局认定为特殊困难家庭后，可给予城乡医疗救助或临时困难救助。

（五）对有再生育意愿的计划生育特殊困难家庭夫妻可在柳南区计划生育技术服务协作单位免费接受取环、输卵（精）管复通等计划生育服务手术；计划生育特殊困难家庭（享受职工生育保险的除外）再生育住院分娩的孕产妇均享受住院分娩正常产每例补助400元，危急重症抢救每例补助1000元。所需费用由区本级财政全额负担。

（六）辖区社区卫生服务中心、乡镇卫生院为计划生育特殊家庭提供家庭医生服务和就医免等待“绿色通道”服务, 家庭医生服务内容包括：建立居民健康档案、慢病管理、中医体质辨识、健康教育、60岁以上老年人保健管理等。

（七）为女方年满49周岁的独生子女死亡家庭夫妻每年组织一次健康体检。

（八）开展社会关怀活动

1、计划生育协会和工青妇等群团组织及其它社会力量，积极组织会员、青年、巾帼志愿者，广泛开展 “手牵手·心暖心”结对帮扶活动。通过政府购买服务的方式，提供上门聊天、通讯联络、生活照料、患病慰问、送生日蛋糕等服务，帮助计划生育特殊困难家庭夫妻排忧解难。
2、民政、人口计生等部门努力创造条件，建设固定场所用于计划生育特殊困难家庭开展心理疏导、亲情关怀、健康知识讲座、联谊交流、文化体育等活动，真正让他们老有所乐、老有所养。
3、计划生育特殊困难家庭夫妻病重或病危时，由居住地村（社区）、镇（街道）进行探望和慰问。

4、无家属的计划生育特殊困难家庭夫妻事先可通过村（社区）办理委托代理，镇（街道）要加强对此项工作的监督、指导。其病重或病危时，可由居住地村（社区）、镇（街道）依据代理权限协助办理出入院手续；其死亡时，可由居住地村（社区）、镇（街道）及民政部门依据代理权限共同协助处理后事。
三、实施时间

本《方案》自发布之日起正式实施。
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