附件

柳南区人民政府自建房安全专项整治工作

领导小组成员名单及工作职责

为贯彻落实国家、自治区和柳州市关于开展城乡自建房安全专项整治（以下简称专项整治）的工作部署，统筹推进全区自建房安全专项整治行动和长效管理，严防发生自建房倒塌重大事故，经区人民政府研究，决定成立柳南区人民政府自建房安全专项整治工作领导小组（以下简称领导小组），成员名单及各部门工作职责如下：

一、领导小组成员名单

（一）领导小组工作职责

贯彻落实习近平总书记对湖南长沙居民自建房倒塌事故作出的重要指示精神，按照区委、区人民政府部署，统筹推进全区城乡自建房安全专项整治行动及长效管理，研究制定全区专项整治方案，审定专项整治工作重大政策、重大事项；组织开展全区城乡自建房全面排查、分类整治，制定长效管理措施；推进经营性自建房安全专项整治“百日行动”；统筹推进自建房安全专项整治完成后的城乡房屋安全管理工作。

（二）领导小组成员名单及办公室设置

组  长：肖  源   区委副书记、区长

副组长：黄立平   区委常委、常务副区长

肖郭婷   副区长

孔柳宁   副区长、市公安局柳南分局局长

曾德良   副区长

玉宇飞   副区长

成  员：曹  磊   区政府办公室主任

李  慎   区委办公室副主任、区住房城乡建设局局长
黄永成   区委宣传部副部长

危正夷   区委统战部副部长

韦  曦   区委编办主任

齐建峰   区发展改革局局长

黎凤鲜   区财政局局长

覃卢露   区教育局局长

唐  文   区民政局局长

韦亚斯   区司法局局长

韦机元   区自然资源局长

黎承东   区农业农村局局长

朱  明   区文体广旅局局长

贺小年   区卫生健康局局长

廖志革   区应急管理局局长

黄健光   区市场监管局局长

黄余含   区城管执法局局长

廖忠毛   太阳村镇政府镇长

韦旭江   洛满镇政府镇长

高  弛   流山镇政府镇长

韦飒平   柳南街道办事处主任

欧阳幸柳 柳石街道办事处主任

吴  晶   南站街道办事处主任

韦  洵   河西街道办事处主任

刘远志   鹅山街道办事处主任

孙  靓   银山街道办事处主任

张辉军   南环街道办事处主任

覃祖祥   潭西街道办事处主任

韦  佳   柳南区消防救援大队大队长

郑春华   市公安局柳南分局副局长

领导小组下设办公室，办公室设在区住房城乡建设局，办公室主任由李慎同志兼任。办公室抽调领导小组成员单位和专业技术单位人员组成区自建房安全专项整治工作专班；2023年6月分别从领导小组成员单位和专业技术单位抽调人员作为经营性自建房安全专项整治“百日行动”专业技术队伍成员。

二、领导小组各成员单位主要职责

1.区住房城乡建设局

负责统筹全区自建房隐患排查和整改、销号工作，负责向全区各成员单位提供隐患清单，对各成员单位开展政策和业务培训，指导各成员单位开展工作，研究解决工作中出现的困难和问题，每周统计工作进度，通报工作进展。

2.区市场监管局

负责对存在安全隐患的餐饮饭店、托管、午托、批发、餐饮、生产、医药、办公等类别经营性自建房开展检查、停业等行政措施，督促产权人和使用人按要求开展停业、鉴定、整改、销号等工作。对于拒不配合开展工作的所有经营性自建房，依法吊销营业执照。对无营业执照的经营场所，按违法经营立案处理。

3.区教育局

负责对存在安全隐患的幼儿园、小学、培训机构等类别经营性自建房开展检查、停业等行政措施，督促产权人和使用人按要求开展停业、鉴定、整改、销号等工作。在对学校开展停业过程中，提前做好学生分流方案，避免造成负面舆情。

4.区卫生健康局

负责对存在安全隐患的诊所、托幼等类别经营性自建房开展检查、停业等行政措施，督促产权人和使用人按要求开展停业、鉴定、整改、销号等工作。

5.市公安局柳南分局

负责对宾馆、出租房等类别经营性自建房开展检查、停业等行政措施，督促产权人和使用人按要求开展停业、鉴定、整改、销号等工作。

6、区城管执法局

全面开展“两违”核查，查处一批典型案件，对存在安全隐患的经营性自建房开展查违工作，对拒不配合工作，又存在违建行为的楼栋开展拆违工作。

7、柳南区消防救援大队

全面摸清掌握住宿人员达到10人及以上的经营性自建房火灾风险隐患底数，按照“基层开展排查、部门合力攻坚、实名包片整改”的要求，及时消除消防安全隐患，坚决遏制群死群伤火灾事故发生。

8、区委宣传部

做好经营性自建房安全隐患整治工作的政策宣传、工作进展宣传以及典型案例宣传，宣传正能量事迹，及时处置负面舆情信息。

9、区财政局

做好经营性自建房安全隐患整治经费保障。

区民政局

做好敬老院、养老院和福利院等机构的安全监管责任。

11、各镇政府、街道办事处

履行属地职责，联合行业主管部门做好经营性场所的检查、停业等工作。负责辖区存在安全隐患的经营性自建房的日常巡查管控工作，建立巡查制度，安排专人开展巡查并记录。配合各行业部门开展群众工作。


三、其他事项
（一）领导小组定期或不定期召开会议，会议由组长主持或委托副组长主持。会议议定事项以领导小组名义印发会议纪要或会议备忘录。

（二）领导小组办公室负责督促检查领导小组议定事项的落实情况，研究解决工作推进中的重大问题，对专项整治工作进行调度。加强工作统筹，建立工作例会、通报、联合督导等工作机制。领导小组各成员单位要按照职责分工，扎实有效推进工作，确保会议议定事项得到贯彻落实。

（三）领导小组成员因工作变动等需要调整的，涉及区级领导同志的，由领导小组办公室行文报区人民政府同意后，以领导小组名义发文；涉及其他成员调整的，由领导小组办公室行文报领导小组同意后自行发文。

（四）领导小组及其办公室不刻制公章，因工作需要印发文件的，按程序报批后由区住房和城乡建设局代章。专项整治工作完成后，领导小组自行撤销，有关职能转入各成员单位日常工作。




